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1.W badaniach ekonomicznych buduje się specjalne uproszczenia rzeczywistości 

gospodarczej, które nazywa się:

a. kategorią ekonomiczną

b. modelem ekonomicznym
c. analizą finansową

d. prawem ekonomiczny

2. Rynki regulowane:

a. są elementem niedozwolonym we współczesnej gospodarce

b. występują w ograniczonym stopniu w gospodarkach rynkowych, ale są kontrolowane przez 

odpowiednie służby państwowe i podlegają specjalnym regulacjom prawnym

c. występują tylko w gospodarkach nakazowo-rozdzielczych

d. nie występują w Unii Europejskiej

3. W gospodarce o typie mieszanym:

a. większość procesów gospodarczych opartych jest o mechanizm rynkowy, ale dopuszcza się 

także pewien poziom interwencji państwa w gospodarce

b. nie dopuszcza się żadnej ingerencji państwa, a gospodarką rządzi w 100% rynek

c. występują zarówno elementy gospodarki centralnie sterowanej, jak i gospodarki nakazowo-

rozdzielczej

d. występują zarówno elementy gospodarki wolnorynkowej oraz gospodarki „niewidzialnej ręki”

4. Prawo podaży rynkowej potwierdza:

a. spadek ceny wywołany spadkiem popytu

b. spadek ceny wywołany wzrostem podaży

c. wzrost popytu wywołany wzrostem ceny

d. wzrost podaży wywołany wzrostem ceny

5. Wzrost zakupów masła wywołany zmianą preferencji żywieniowych 

konsumentów jest:

a. zgodny z prawem popytu rynkowego

b. czynnikiem podażowym

c. zgodny z prawem podaży rynkowej

d. niezgodny z prawem popyt
6. W którym przypadku na rynku wystąpi równowaga rynkowa?

a. podaż wynosi 14.000 ton przy cenie 100 zł/tonę, a popyt wynosi 12.000 ton

b. przy cenie 850 zł/tonę, popyt wynosi 12 ton, a podaż 12.000 kg
c. podaż wynosi 800 przy cenie 7 zł/szt., a popyt taką samą ilość osiąga przy cenie 9 zł/szt.

d. przy cenie 5 zł/kg ilość popytu wynosi 500 kg, a podaż 700 kg

7. W Polsce największa liczba przedsiębiorstw funkcjonuje jako:

 a. spółki cywilne

b. fundacje i stowarzyszenia mające prawo prowadzenia działalności gospodarczej

c. jednoosobowe przedsiębiorstwa osób fizycznych

d. spółki z ograniczoną odpowiedzialnością i spółki akcyjne

8. Wzrost cen w gospodarce w skali roku o 19% oznacza:

a. inflację galopującą

b. inflację pełzającą

c. megainflację

d. hiperinflację

9. Złoto pełniące funkcje środka wymiany towarów i wyznacznika wartości dóbr 

jest przykładem:

Wybierz jedną odpowiedź:

a. pieniądza towarowego

b. rozliczenia księgowego

c. rozliczenia niepieniężnego

d. pieniądza światoweg

10. Skrót RPP oznacza:

a. Realny Parytet Polski

b. Roczny Produkt Końcowy

c. Rada Polityki Pieniężnej

d. Rzeczywisty Produkt Krajowy

11.Wartość produkcji finalnej uzyskanej w ciągu 1 roku na obszarze danego kraju (niezależnie od

obywatelstwa podmiotów posiadających czynniki wytwórcze, których użyto do tej produkcji), 

to:

a. dochód narodowy (DN)

b. produkt krajowy netto (PNB)

c. produkt narodowy brutto (PNB)

d. produkt krajowy brutto (PKB

12. Przedsiębiorstwo zorientowane marketingowo:

a. dostarcza na rynek produkt, który odpowiada potrzebom nabywców

b. zdobywa klientów tylko dzięki silnej reklamie

c. nie sprawdza potrzeb nabywców, bo to komplikuje proces wytwarzania i dystrybucji

d. nie zmienia nigdy rynku zbytu i koncentruje się tylko na sposobie produkcji

13. Rynkowy sposób zaspokajania potrzeb konsumenckich polega:

Wybierz jedną odpowiedź:

a. na określeniu potrzeb nabywcy i dostosowaniu oferty rynkowej do tych wymagań

b. na zakupie produktów dostępnych na rynku

c. żadne z wcześniejszych wskazań nie jest prawidłowe

d. samodzielnej produkcji na własne potrzeby

14. Ekonomia jest nauką:

a. o gospodarce i gospodarowaniu rzadkimi zasobami ekonomicznymi

b. autonomiczną i nie korzystającą z dorobku innych dziedzin wiedzy

c. zajmującą się sposobem wytwarzania, wymiany i konsumpcji dóbr wolnych

d. tylko i wyłącznie teoretyczn

15. Ekonomia pozytywna zajmuje się:

a. obiektywną analizą zjawisk gospodarczych i proponowaniem rozwiązań usprawniających 

gospodarkę
b. subiektywnym ocenianiem zjawisk gospodarczych

c. przygotowywaniem ideologii, które mają być wprowadzone do praktyki gospodarczej

d. oceną działalności rządów i proponowaniem rozwiązań zgodnych z realizowanymi programami 

politycznymi partii rządzącej

16. Formuła „ceteris paribus”:

a. oznacza cykliczne wahania ilości zasobów potrzebnych do właściwego działania gospodarki

b. wykorzystywana jest w celu zbadania, jak się zmieni sytuacja gospodarcza, jeśli zmieni się jeden 

czynnik przy niezmienionych innych czynnikach mogących także wpływać na tą sytuację

c. oznacza stałość cen w gospodarce

d. jest stosowana, aby uprościć badania ekonomiczne i analizować, co się stanie jeśli jeden czynnik

ekonomiczny będzie stały, a pozostałe się zmienią

17. Koszt alternatywny to:

a. wysokość środków finansowych potrzebnych do wyprodukowania dóbr ekonomicznych

b. określenie ilości środków potrzebnych na zakup dóbr ekonomicznych

c. koszt utraconych korzyści, których nie uzyskamy ze względu na dokonany inny kierunek 

działalności gospodarczej

d. koszt wyprodukowania dóbr wolnych

18. W badaniach ekonomicznych buduje się specjalne uproszczenia rzeczywistości 

gospodarczej, które nazywa się:

Wybierz jedną odpowiedź:

a. kategorią ekonomiczną

b. modelem ekonomicznym

c. analizą finansową

d. prawem ekonomicznym

19. Do funkcji rynku nie zalicza się:

a. sprawiedliwego rozdziału dóbr w systemie nakazowo-rozdzielczym

b. ułatwianie racjonalnej alokacji i wykorzystania zasobów ekonomicznych

c. wyceny wartości dóbr ekonomicznych

d. pomocy w dopasowaniu się kierunków produkcji zgodnie z potrzebami społecznym

20. Rynek lokalny obejmuje:

a. obszar miejscowości, gminy lub powiatu

b. obszar kilku sąsiadujących województw

c. produkty regionalne dostępne na terenie tylko jednego kraju

d. obszar województwa i sąsiadujących z nim powiatów

21. Rynek w sensie ekonomicznym to:

a. sposób kontrolowania cen i alokacji zasobów za pomocą rozporządzeń władz

b. miejsce spotkania kupujących i sprzedających, gdzie dochodzi do ustalenia cen i zawarcia 

transakcji kupna-sprzedaży

c. sposób wyznaczania cen i alokacji zasobów przy pomocy swobodnego spotkania kupujących i 

rządzących danym krajem

d. plac w centrum miasta z ratuszem

22. Jeśli na rynku liczba producentów wytwarzających makarony wynosi 54, a 

średnia wielkość produkcji każdego z nich to 4000 kg rocznie, to podaż 

wynosi:

a. 216 ton

b. 54 tony

c. 4000 kg

d. 4054 k

23. Krzywa popytu ma nachylenie negatywne, co oznacza, że:

a. można zaobserwować wraz z negatywnym wzrostem ceny również wzrost ilości popytu

b. przy większych ilościach popytu obserwuje się wzrost ceny

c. przy wyższych cenach można odczytać z wykresu zmniejszającą się ilość popytu

d. na rynku brak jest równowagi między popytem i podażą, co jest negatywnym zjawiskiem

24. Która para produktów jest przykładem dóbr substytucyjnych?

a. mąka i chleb

b. samochód i paliwo

c. jabłko i gruszka
d. chleb i cement

25. Który z podanych wariantów może wywołać przesunięcie krzywej popytu i 

zmianę stanu równowagi rynkowej na rynku pomidorów:

a. wprowadzenie ceł ograniczających import pomidorów i jego przetworów z zagranicy

b. ograniczenie podatków nakładanych na ogrodników uprawiających pomidory

c. zmniejszenie kosztów produkcji pomidora

d. zmniejszenie średniego poziomu wynagrodzeń wśród osób kupujących pomidory

26. Na rynku o strukturze konkurencji doskonałej:

a. jeden sprzedawca może uzyskać wyższą cenę niż inni dostawcy

b. istnieje swoboda wejścia i wyjścia w długim okresie

c. występuje niewielka liczba producentów

d. przedsiębiorstwa doskonale konkurują zgodnie z zasadą przywództwa cenowego

27. Obniżenie ceny produktu przez jednego ze sprzedawców jest przejawem:

Wybierz jedną odpowiedź:

a. konkurencji doskonałej

b. konkurencji monopolistycznej

c. konkurencji cenowej

d. niechęci do uzyskiwania wysokich zysków
28. Do przedsiębiorstw zaliczamy:

Wybierz jedną odpowiedź:

a. spółdzielnie i spółki handlowe

b. gospodarstwa domow

c. urzędy gminy

d. agencje rządowe

29. Elementem nie zaliczanym do cech przedsiębiorstwa jest:

a. podejmowanie ryzyka gospodarczego na własną odpowiedzialność

b. zdobywanie dochodów przez członków gospodarstwa domowego i zaspokajanie ich potrzeb

c. oparcie własnej działalności o dążenie do zysku i samofinansowanie

d. prowadzenie działalności w sposób samodzielny

30. Jeśli produkcja wynosi 500 szt. produktu, a koszty całkowite 2.000 zł, to:

a. koszt jednostkowy wynosi 4 zł/szt.
b. koszt jednostkowy stały wynosi 0,25 zł/szt.

c. koszt jednostkowy wynosi 0,25 zł/szt.

d. nie można obliczyć kosztu jednostkowego, bo jest zbyt mało danych

31. Nakłady są:

a. z reguły wyższe niż koszty księgowe

b. równe kosztom przedsiębiorstwa, ale są ujmowane ilościowo

c. wyrażonymi pieniężnie wydatkami poniesionymi przez przedsiębiorstwo w trakcie jego 

działalności

d. równe kosztom przedsiębiorstwa, ale są ujmowane w wartości pieniężne

32. Jeśli kurs wymiany złotego do euro wynosi 4,55 PLN/EUR, a za pół roku będzie 

wynosił 4,04 PLN/EUR, to mamy do czynienia:

a. deprecjacją złotówki w stosunku do euro

b. aprecjacją złotówki w stosunku do euro

c. wzmocnieniem kursu euro w relacji do złotego

d. aprecjacją euro w stosunku do złotówki

33. Które stwierdzenie jest prawdziwe:

Wybierz jedną odpowiedź:

a. stopa inflacji zmienia się w czasie

b. bezrobocie występuje tylko w krajach słabo rozwiniętych

c. stopa bezrobocia jest zawsze wyższa od stopy inflacji

d. bezrobotny jest osobą szukającą pracy i jednocześnie zatrudnioną

34. Prawo Kopernika-Greshamma wskazuje, że:

a. w gospodarce dominuje teoria nominalistyczna pieniądza

b. wypierania pieniądza gorszego przez pieniądz lepszy

c. wypieranie pieniądza lepszego przez pieniądz gorszy

d. gospodarka, podobnie jak ciała niebieskie znajduje się w ruchu

ulega ona dalszemu przetworzeniu i odsprzedaniu

35. Roczne zestawienie przychodów i wydatków publicznych państwa nazywamy:

Wybierz jedną odpowiedź:

a. planem wydatków państwa

b. budżetem państwa

c. dochodem narodowym

d. bilansem ministerstwa finansów

36. Faza następująca po osiągnięciu szczytu cyklu koniunkturalnego oznaczająca przejście 

gospodarki w stan spowolnienia to:

a. aprecjacja

b. deprecjacja

c. recesja

d. regresj

37. Funkcję banku centralnego w Polsce pełni:

a. Narodowy Bank Polski

b. PKO BP jako największy bank działający na polskim rynku

c. Rada Polityki Pieniężnej

d. Europejski Bank Centralny od momentu wejścia do UE

chcą generować zyski płynące z satysfakcji klientów 

38. Dzielenie rynków ze względu na cechy nabywców lub produktów to 

inaczej:

a. dywersyfikacja rynku i produktów

b. dyfuzja rynku

c. segmentacja rynku

d. służy scharakteryzowaniu grupy docelowej nabywców

39. Model kształtowania polityki cenowej polegający na wprowadzeniu 

produktu po niskich cenach i z silną promocją, a następnie stopniowo 

podnoszący cenę produktu nazywa się:

a. polityką niskich cen

b. polityką zgarniania

c. polityką przenikania
d. polityką dochodzenia do wysokich cen

40. Na samym szczycie Piramidy potrzeb wg Maslowa znajdują się:

a. potrzeby samorealizacji

b. potrzeby społeczne

c. potrzeby podstawowe

d. potrzeby fizjologiczne

5

